

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΠΡΟΣΕΛΚΥΣΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ ΓΙΑ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΠΟΙΗΣΗ Η΄/ΚΑΙ ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΤΩΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΤΟΥΣ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ

Α/Α	ΔΡΑΣΗ / ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ	ΑΡΜΟΔΙΑ ΑΡΧΗ	ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ	ΧΡΟΝ/ΜΑ & ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ
A. ΜΟΝΑΔΑ ΔΙΕΥΚΟΛΥΝΣΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ (BUSINESS FACILITATION UNIT)				
1	<p>Μετεξέλιξη του υφιστάμενου Μηχανισμού Ταχείας Δραστηριοποίησης Διεθνών Εταιρειών σε <u>Μονάδα Διευκόλυνσης Εταιρειών</u> (ΜΔΕ - Business Facilitation Unit) που δραστηριοποιούνται ή επιθυμούν να δραστηριοποιηθούν στην Κύπρο</p> <p>Η ΜΔΕ θα έχει αναβαθμισμένο ρόλο και αυξημένο όγκο εργασίας καθώς θα λειτουργεί ως το κεντρικό σημείο επαφής για όλες τις εταιρείες διεθνών συμφερόντων που:</p> <p>(α) είτε δραστηριοποιούνται στην Κύπρο είτε επιθυμούν να δραστηριοποιηθούν και</p> <p>(β) για κυπριακές επιχειρήσεις σε συγκεκριμένους τομείς οικονομικής δραστηριότητας.</p> <p>Βελτίωση της λειτουργίας της ΜΔΕ, αξιοποιώντας σε μεγαλύτερο βαθμό και την τεχνολογία.</p>	<p>ΥΕΕΒ ΥΠΕΣ ΥΕΚΨΠ</p>	<p>(α) Καθορισμός διαδικασίας λειτουργίας της ΜΔΕ.</p> <p>(β) Παροχή πληροφόρησης στις ιστοσελίδες των αρμόδιων υπηρεσιών.</p> <p>(γ) Απλοποίηση και ψηφιοποίηση όλων των διαδικασιών που σχετίζονται με τη δραστηριοποίηση διεθνών εταιρειών.</p>	<p>(α) Εγκρίθηκε σχετική Πρόταση από το Υπουργικό Συμβούλιο στις 21/12/2021.</p> <p>Η ΜΔΕ στελεχώνεται με λειτουργούς του ΥΕΕΒ, του Τμήματος Φορολογίας και της Υπηρεσίας Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Καθορίστηκε επίσης σημείο επαφής από το Τμήμα Πολεοδομίας.</p> <p>(β) Πληροφοριακό υλικό για τη Στρατηγική διατηρείται επικαιροποιημένο στις ιστοσελίδες των αρμόδιων υπηρεσιών.</p> <p>(γ) Η ΜΔΕ από τον Δεκέμβριο του 2023 έθεσε σε εφαρμογή σύστημα ηλεκτρονικής υποβολής αιτήσεων για εγγραφή εταιρειών ξένων συμφερόντων. Παράλληλα, το σύστημα προσφέρει την επιλογή για παροχή πληροφόρησης και καθοδήγησης ως προς την αδειοδότηση για δραστηριότητες της επιχείρησης και υποβολή αίτησης για εγγραφή στις ΚΑ και ΤΦ. Η λύση αυτή καταργεί την εξυπηρέτηση μέσω emails και προσφέρει πιο αποτελεσματικές υπηρεσίες. Επιπρόσθετα, ενημερώνει τον αιτητή για αλλαγές στην πρόοδο της διαχείρισης της αίτησης από την ΜΔΕ μέχρι και την εγγραφή ή την απόρριψη του αιτήματος.</p> <p>Θα εξεταστεί επίσης η δυνατότητα ανάπτυξης πλατφόρμας η οποία θα παρέχει υπηρεσίες παρακολούθησης της</p>

Α/Α	ΔΡΑΣΗ / ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ	ΑΡΜΟΔΙΑ ΑΡΧΗ	ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ	ΧΡΟΝ/ΜΑ & ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ
				κατάστασης της αίτησης από τον αιτητή καθώς και τη δυνατότητα διασύνδεσης μεταξύ των ηλεκτρονικών συστημάτων των αρμόδιων υπηρεσιών.
Β. ΑΔΕΙΕΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΑΠΟ ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ ΠΟΥ ΕΡΓΟΔΟΤΕΙΤΑΙ ΑΠΟ ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ				
2	<p>Αναθεώρηση της υφιστάμενης πολιτικής για την απασχόληση προσωπικού από τρίτες χώρες που εργοδοτείται από εταιρείες/επιχειρήσεις ξένων συμφερόντων (αφορά εταιρείες/επιχειρήσεις που θα ενταχθούν στη Μονάδα Διευκόλυνσης Εταιρειών)</p> <p>Α. Επιλέξιμες επιχειρήσεις:</p> <p>1. Επιχειρήσεις/εταιρείες ξένων συμφερόντων που δραστηριοποιούνται στην Κυπριακή Δημοκρατία ή επιχειρήσεις/εταιρείες ξένων συμφερόντων που προτίθενται να δραστηριοποιηθούν στην Κυπριακή Δημοκρατία και που λειτουργούν αυτοτελή γραφεία στην Κύπρο, τα οποία να στεγάζονται σε κατάλληλους χώρους, ξεχωριστούς από οποιαδήποτε ιδιωτική κατοικία ή άλλο γραφείο.</p> <p>2. Κυπριακές ναυτιλιακές εταιρείες.</p> <p>3. Κυπριακές εταιρείες υψηλής τεχνολογίας/καινοτομίας.</p> <p>4. Κυπριακές φαρμακευτικές εταιρείες ή Κυπριακές εταιρείες που δραστηριοποιούνται στους τομείς της βιογενετικής και βιοτεχνολογίας.</p>	<p>ΥΕΕΒ ΥΕΚΑ ΥΠΕΣ</p>	<p>(α) Καθορισμός επιλέξιμων επιχειρήσεων για ένταξη στη ΜΔΕ.</p> <p>(β) Καθορισμός κριτηρίου απόδειξης αρχικής επένδυσης στη Δημοκρατία.</p> <p>(γ) Αναθεώρηση διάρκειας ισχύος των αδειών.</p> <p>(δ) Βελτίωση διαχείρισης έκδοσης αδειών και ψηφιοποίησής τους.</p>	<p>(α) Οι επιλέξιμες επιχειρήσεις έχουν καθοριστεί με Απόφαση του ΥΣ (Δεκ.2021 και Ιούλιος 2022 για συμπερίληψη των διεθνών ιδρυμάτων Ανώτερης και Ανώτατης Εκπαίδευσης).</p> <p>(β) Τον Νοέμβριο του 2022, το ΥΣ με Απόφασή του, προχώρησε στην επανένταξη του κριτηρίου της υποχρέωσης απόδειξης αρχικής επένδυσης στην Δημοκρατία ύψους τουλάχιστον €200χιλ.</p> <p>(γ) Από 18/7/2022 υποβάλλονται αιτήσεις για έκδοση αδειών διαμονής και απασχόλησης μέχρι και 3 έτη, στη βάση μειωμένων τελών.</p> <p>(δ) Σχετικά με την έκδοση αδειών, από 20.3.2023:</p> <p>(i) Έχουν παραχωρηθεί εβδομαδιαία, σταθερά ραντεβού για ορισμένους παρόχους υπηρεσιών, στη βάση του όγκου και της συχνότητας των αιτήσεων που υποβάλλουν στο Τμήμα.</p> <p>(ii) Ιδιώτες και πάροχοι υπηρεσιών με μικρότερο αριθμό αιτήσεων εξυπηρετούνται καθημερινώς χωρίς ραντεβού (walk-ins) με σειρά προτεραιότητας, για υποβολή 2-3 αιτήσεων κάθε φορά.</p>

Α/Α	ΔΡΑΣΗ / ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ	ΑΡΜΟΔΙΑ ΑΡΧΗ	ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ	ΧΡΟΝ/ΜΑ & ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ
	<p>Τα κριτήρια επιλεξιμότητας παρουσιάζονται στον ακόλουθο σύνδεσμο: https://www.businessincyprus.gov.cy/el/business-facilitation-unit/</p> <p><u>Απασχόληση Υπηκόων Τρίτων Χωρών με υψηλές δεξιότητες, νοουμένου ότι:</u></p> <ul style="list-style-type: none"> - θα καταβάλλεται ελάχιστος μεικτός μηνιαίος μισθός ύψους €2500 - θα κατέχουν πανεπιστημιακό δίπλωμα ή τίτλο ή ισότιμο προσόν ή βεβαιώσεις σχετικής πείρας σε αντίστοιχη θέση απασχόλησης διάρκειας 2 ετών. - θα προσκομίζουν συμβόλαιο απασχόλησης όχι λιγότερο των δυο ετών. <p>Ο μέγιστος επιτρεπόμενος αριθμός υπηκόων τρίτων χωρών που μπορούν να απασχοληθούν καθορίζεται στο 70% του συνόλου των εργαζομένων σε περίοδο 5 ετών, από την ημερομηνία ένταξης στο Μηχανισμό Ταχείας Αδειοδότησης. Σε περίπτωση που παρέλθουν τα 5 χρόνια και δεν καταστεί δυνατή η απασχόληση 30% Κύπριων εργαζομένων, θα επανεξετάζεται κατά περίπτωση.</p> <p>B. Απασχόληση υποστηρικτικού προσωπικού (με μεικτό μηνιαίο μισθό μικρότερο €2500), επιτρέπεται η</p>		<p>(ε) τροποποίηση της πολιτικής για την απασχόληση προσωπικού από τρίτες χώρες που εργοδοτείται από εταιρείες/επιχειρήσεις ξένων συμφερόντων, ώστε να συνάδει με τις πρόνοιες της Οδηγίας για την Μπλε Κάρτα (νέα δράση: 3B).</p>	<p>(ε) Υποβολή Πρότασης προς το Υπουργικό Συμβούλιο όταν εγκριθεί η νομοθεσία για την Μπλε Κάρτα.</p>

Α/Α	ΔΡΑΣΗ / ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ	ΑΡΜΟΔΙΑ ΑΡΧΗ	ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ	ΧΡΟΝ/ΜΑ & ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ
<p>ΝΕΑ ΔΡΑΣΗ</p>	<p>απασχόληση υπηκόων τρίτων χωρών νοουμένου ότι δεν ξεπερνά το 30% του συνόλου του υποστηρικτικού προσωπικού και νοουμένου ότι ο υπήκοος τρίτης χώρας και ο εργοδότης έχουν συνάψει μεταξύ τους σύμβαση απασχόλησης δεόντως επικυρωμένη από την αρμόδια αρχή σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία</p> <p>Το ύψος της μισθοδοσίας τους καθορίζεται από την κείμενη νομοθεσία.</p> <p><u>Σημείωση:</u> Οι εταιρείες/επιχειρήσεις για να εξασφαλίσουν τις σχετικές άδειες απασχόλησης προσωπικού από τρίτες χώρες θα πρέπει να προσκομίζουν βεβαιώσεις εγγραφής στο Μητρώο Εφόρου Εταιρειών και στο Τμήμα Φορολογίας.</p> <p>Γ. <u>Επιλεξιμότητα εταιρειών για παραμονή στο Μητρώο της ΜΔΕ.</u></p> <p>Αφορά ήδη εγγεγραμμένες εταιρείες στο μητρώο της ΜΔΕ, οι οποίες ενδέχεται να μην πληρούν από ένα χρονικό σημείο και μετά κάποια από τα κριτήρια επιλεξιμότητας, όπως της ξένης υπηκοότητας των ιδιοκτητών (η πλειοψηφία των μετοχών της εταιρείας ανήκει σε υπηκόους τρίτων χωρών), λόγω</p>	<p>ΥΕΕΒ</p>	<p>Εξέταση του ενδεχόμενου εξασφάλισης της παραμονής ήδη εγγεγραμμένων εταιρειών στο μητρώο της ΜΔΕ. Σε περίπτωση θετικής απόφασης, υποβολή Πρότασης στο ΥΣ η οποία θα τροποποιεί μερικώς την Πρόταση με αρ. 1618/2021 (ημερ. 21/12/2021) ώστε το</p>	<p>Γ. Υποβολή Πρότασης στο Υπουργικό Συμβούλιο το πρώτο τρίμηνο του 2024.</p>

Α/Α	ΔΡΑΣΗ / ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ	ΑΡΜΟΔΙΑ ΑΡΧΗ	ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ	ΧΡΟΝ/ΜΑ & ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ
	απόκτησης κυπριακής υπηκοότητας ή πώλησης της εταιρείας κλπ.		πρώτο σημείο της Παραγράφου 4 να διαμορφωθεί σε «Κατά την ημερομηνία υποβολής της αίτησης, η πλειοψηφία των μετόχων της εταιρείας ανήκει σε υπηκόους τρίτων χωρών» ή μέσω κάποιας άλλης ενέργειας.	
3 ΝΕΑ ΔΡΑΣΗ	Εφαρμογή της Οδηγίας για τη Μπλε Κάρτα Η Μπλε Κάρτα αφορά Ευρωπαϊκή Οδηγία για τις προϋποθέσεις εισόδου και διαμονής υπηκόων τρίτων χωρών με σκοπό την απασχόληση υψηλής ειδίκευσης, η οποία συγκεκριμενοποιείται στην κατοχή τίτλου σπουδών τριτοβάθμιας εκπαίδευσης διάρκειας τουλάχιστον τριών ετών ή, για Διευθυντές και επαγγελματίες του τομέα των τεχνολογιών πληροφόρησης και επικοινωνίας, σχετική επαγγελματική πείρα τουλάχιστον τριών ετών εντός των επτά ετών πριν από την υποβολή αίτησης για Μπλε Κάρτα.	ΥΕΚΑ ΥΠΕΣ	(α) Ετοιμασία νομοσχεδίου για εναρμόνιση της Οδηγίας στο κυπριακό δίκαιο. (β) Ενιαία Διαδικασία υποβολής αίτησης για παραλαβή και εξέταση αιτήσεων εντός 1 μηνός.	(α) Το νομοσχέδιο εγκρίθηκε από το Υπ. Συμβούλιο στις 17/1/2024 και θα υποβληθεί στη ΒτΑ. (β) Η εσωτερική διαδικασία θα καθοριστεί εντός του αμέσως επόμενου διαστήματος μεταξύ ΥΕΚΑ (ΤΕ) και ΥΠΕΣ (ΤΑΠΜ).
4	Δικαίωμα Οικογενειακής επανένωσης των υπηκόων τρίτων χωρών που εντάσσονται στη Μονάδα Διευκόλυνσης Εταιρειών και εργοδότησής τους. Άμεση και ελεύθερη πρόσβαση στην αγορά εργασίας με μισθωτή εργασία, σε συζύγους των οποίων ο συντηρών έχει εξασφαλίσει άδεια παραμονής και εργασίας στη Δημοκρατία μέσω της ΜΔΕ,	ΥΠΕΣ ΥΠΕ ΚΠΑ	Δεν θα απαιτείται σφραγισμένο Συμβόλαιο από το Τμήμα Εργασίας. Στους όρους της άδειας θα τηρούνται οι όροι και προϋποθέσεις που τίθενται στη νομοθεσία.	Σε εφαρμογή από 1/1/2022

Α/Α	ΔΡΑΣΗ / ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ	ΑΡΜΟΔΙΑ ΑΡΧΗ	ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ	ΧΡΟΝ/ΜΑ & ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ
	<p>και οι οποίοι λαμβάνουν ελάχιστο μεικτό μηνιαίο μισθό ύψους €2500 (δεν αφορά το υποστηρικτικό προσωπικό).</p> <p>Για την έκδοση ενιαίας άδειας απαιτείται:</p> <p>(α) Έγκυρο διαβατήριο με ισχύ 2 τουλάχιστον ετών,</p> <p>(β) νόμιμη παραμονή στη Δημοκρατία,</p> <p>(γ) Σύμβαση απασχόλησης δεόντως επικυρωμένη όπου απαιτείται,</p> <p>(δ) προσόντα άσκησης επαγγέλματος,</p> <p>(ε) κατάλληλο κατάλυμα,</p> <p>(στ) ασφάλιση ασθενείας,</p> <p>(ζ) δεν συνιστά απειλή για τη δημόσια τάξη ή δημόσια ασφάλεια (λευκό ποινικό μητρώο),</p> <p>(η) δεν συνιστά απειλή για τη δημόσια υγεία (ιατρικές εξετάσεις),</p> <p>(θ) υπεύθυνη δήλωση για ανάληψη εξόδων απομάκρυνσης.</p>			

Α/Α	ΔΡΑΣΗ / ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ	ΑΡΜΟΔΙΑ ΑΡΧΗ	ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ	ΧΡΟΝ/ΜΑ & ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ
Γ. DIGITAL NOMAD VISA				
5	<p>Digital Nomad Visa (με ανώτατο αρχικό όριο τους 100 δικαιούχους)</p> <p>Αφορά άδεια παραμονής στη Δημοκρατία και όχι άδεια εργασίας.</p> <p>Σε παγκόσμιο επίπεδο υπάρχει η στροφή για εξ αποστάσεως εργασία. Αυτό δημιουργεί προοπτικές για την Κύπρο όπου μπορεί να προσελκύσει άτομα που θα διαμένουν στην Κύπρο αλλά θα εργάζονται σε εταιρείες που δραστηριοποιούνται στο εξωτερικό. Το πρόγραμμα ετοιμάστηκε στη βάση των αντίστοιχων Σχεδίων που εφαρμόζονται σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες (Πορτογαλία, Κροατία, Εσθονία, Γερμανία, Τσεχία, Νορβηγία και Ελλάδα) για υπηκόους τρίτων υπό το καθεστώς Digital Nomad Visa.</p> <p><u>Δικαιούχοι</u> Πολίτες τρίτων χωρών αυτοαπασχολούμενοι, ελεύθεροι επαγγελματίες ή μισθωτοί οι οποίοι εργάζονται εξ αποστάσεως με τη χρήση τεχνολογιών πληροφορικών και επικοινωνιών με εργοδότες/πελάτες εκτός Κύπρου.</p> <p><u>Καθεστώς παραμονής</u> - Έχουν το δικαίωμα παραμονής στη χώρα για διάστημα μέχρι ένα έτος, με δικαίωμα ανανέωσης για άλλα δυο</p>	<p>ΥΠΕΣ</p> <p>(α) Απόφαση ΥΣ σχετικά με το ανώτατο όριο δικαιούχων Digital Nomad Visa.</p> <p>(β) Επανεξέταση κριτηρίων έκδοσης αδειών για Digital Nomad Visa και πιθανής επέκτασης του ανώτατου ορίου δικαιούχων.</p> <p>(γ) Προώθηση ηλεκτρονικής υποβολής αιτήσεων.</p>	<p>(α) Έναρξη του προγράμματος τον Φεβρουάριο του 2022 με όριο τις 100 άδειες ψηφιακού νομά. Με απόφαση ΥΣ ημερ. 03/03/2022 το ανώτατο όριο δικαιούχων Digital Nomad Visa αυξήθηκε στους 500. Το όριο αυτό έχει ήδη εξαντληθεί.</p> <p>(γ) Σε πρώτο στάδιο, το ΤΑΠΜ θα εξετάσει σε συνεργασία με το ΥΕΚΨΠ, τη δυνατότητα ψηφιοποίησης της διαδικασίας ανανέωσης άδειας παραμονής ψηφιακών νομάδων.</p>	

Α/Α	ΔΡΑΣΗ / ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ	ΑΡΜΟΔΙΑ ΑΡΧΗ	ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ	ΧΡΟΝ/ΜΑ & ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ
	<p>χρόνια.</p> <p>- Μπορούν να συνοδεύονται από τα μέλη της οικογένειάς τους, στα οποία χορηγείται, ύστερα από αίτηση τους άδεια παραμονής που λήγει ταυτόχρονα με του συντηρών. Κατά τη διάρκεια διαμονής στην Κύπρο δεν επιτρέπεται ο/η σύζυγος ή ο/η σύντροφος (αφορά άτομα που έχουν συνάψει σύμφωνο συμβίωσης) και τα ανήλικα μέλη της οικογένειας του συντηρούντος να παρέχουν εξαρτημένη εργασία ή να ασκούν οποιασδήποτε μορφής οικονομική δραστηριότητα στη χώρα.</p> <p>- Εάν διαμένουν στη Δημοκρατία για μια ή περισσότερες περιόδους που στο σύνολο τους υπερβαίνουν τις 183 ημέρες εντός του ίδιου φορολογικού έτους τότε θεωρούνται φορολογικοί κάτοικοι Κύπρου νοουμένου ότι δεν είναι φορολογικοί κάτοικοι σε οποιονδήποτε άλλο Κράτος.</p> <p><u>Απαραίτητες προϋποθέσεις</u></p> <p>Η άδεια παραμονής χορηγείται στον ενδιαφερόμενο, νοουμένου ότι προσκομίσει:</p> <ul style="list-style-type: none"> • υπεύθυνη δήλωση, με την οποία δηλώνονται η πρόθεσή του να διαμείνει στη χώρα με άδεια παραμονής για την παροχή εργασίας εξ αποστάσεως και η δέσμευσή του ότι δεν θα παρέχει καθ' οιονδήποτε 			

Α/Α	ΔΡΑΣΗ / ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ	ΑΡΜΟΔΙΑ ΑΡΧΗ	ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ	ΧΡΟΝ/ΜΑ & ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ
	<p>τρόπο εργασία ή υπηρεσίες ή έργο σε εργοδότη με έδρα στην Κύπρο,</p> <ul style="list-style-type: none"> • σύμβαση εργασίας ή έργου ή αποδεικτικό εργασιακής σχέσης με εργοδότη, φυσικό ή νομικό πρόσωπο, ο οποίος είναι εγκατεστημένος εκτός της Κυπριακής Δημοκρατίας, αορίστου χρόνου ή σε περίπτωση σύμβασης ορισμένου χρόνου με υπολειπόμενη διάρκεια που καλύπτει το διάστημα της χορηγούμενης άδειας παραμονής, ή • συμβάσεις εργασίας ή έργου αορίστου χρόνου ή, σε περίπτωση σύμβασης εργασίας ορισμένου χρόνου, με υπολειπόμενη διάρκεια που καλύπτει το διάστημα ισχύος της χορηγούμενης άδειας παραμονής, σε περίπτωση που ο πολίτης τρίτης χώρας είναι ελεύθερος επαγγελματίας με περισσότερους του ενός εργοδότες που είναι εγκατεστημένοι εκτός Κυπριακής Δημοκρατίας, ή στοιχεία για την ιδιότητα του αιτούντος στην επιχείρηση, καθώς επίσης και στοιχεία που αφορούν στην επωνυμία, στην έδρα, στο πεδίο δραστηριότητας και στον εταιρικό σκοπό της επιχείρησης σε περίπτωση που ο πολίτης τρίτης χώρας είναι αυτοαπασχολούμενος σε δική του επιχείρηση, η οποία ευρίσκεται εκτός της Κυπριακής Δημοκρατίας. • αποδεικτικά στοιχεία ότι διαθέτει επαρκείς πόρους, σε επίπεδο σταθερού εισοδήματος, για την κάλυψη των εξόδων διαβίωσής του 			

Α/Α	ΔΡΑΣΗ / ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ	ΑΡΜΟΔΙΑ ΑΡΧΗ	ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ	ΧΡΟΝ/ΜΑ & ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ
	<p>κατά τη διάρκεια της διαμονής του στη χώρα, χωρίς να επιβαρύνει το εθνικό σύστημα κοινωνικής πρόνοιας. Το ύψος των επαρκών πόρων καθορίζεται στα τρεισήμισι χιλιάδες (3.500) ευρώ μηνιαίως και αποδεικνύεται:</p> <p>i. από τη σύμβαση εργασίας ή έργου ή το αποδεικτικό εργασιακής σχέσης, στην περίπτωση εξαρτημένης εργασίας, υπηρεσιών ή έργου ή</p> <p>ii. από τραπεζικό λογαριασμό. Αν οι επαρκείς πόροι προέρχονται από μισθωτές υπηρεσίες εξαρτημένης εργασίας, υπηρεσιών ή έργου, το ανωτέρω ελάχιστο ύψος αναφέρεται σε καθαρά έσοδα μετά την καταβολή των απαιτούμενων φόρων στη χώρα παροχής της εργασίας.</p> <p>Το ανωτέρω ποσό προσαυξάνεται κατά είκοσι τοις εκατό (20%) για τον/τη σύζυγο ή τον/την συμβιούντα και κατά δεκαπέντε τοις εκατό (15%) για κάθε τέκνο.</p> <ul style="list-style-type: none"> • Ιατροφαρμακευτική κάλυψη • Λευκό ποινικό μητρώο από τη χώρα διαμονής. 			

Α/Α	ΔΡΑΣΗ / ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ	ΑΡΜΟΔΙΑ ΑΡΧΗ	ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ	ΧΡΟΝ/ΜΑ & ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ
Δ. ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ ΚΙΝΗΤΡΑ				
6	Επέκταση φοροαπαλλαγής για επένδυση σε Καινοτόμες Επιχειρήσεις.	ΥΟ	Εξέταση της πιθανότητας επέκτασης της φοροαπαλλαγής 50% για επένδυση σε πιστοποιημένες καινοτόμες επιχειρήσεις και από εταιρικούς επενδυτές. Το καθεστώς το οποίο ίσχυε μέχρι τέλος Ιουνίου 2021 επέτρεπε την φοροαπαλλαγή μόνο σε φυσικά πρόσωπα.	Εγκρίθηκε από την ΒτΑ και τέθηκε σε εφαρμογή τον Ιούλιο του 2022 με περίοδο εφαρμογής έως το τέλος του 2023. Τον Νοέμβριο του 2023 εγκρίθηκε από τη ΒτΑ η επέκταση του μέτρου μέχρι το τέλος του 2026.

Α/Α	ΔΡΑΣΗ / ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ	ΑΡΜΟΔΙΑ ΑΡΧΗ	ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ	ΧΡΟΝ/ΜΑ & ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ
7	<p>Διεύρυνση της φοροαπαλλαγής που ισχύει για εργαζόμενους στη Δημοκρατία.</p>	<p>ΥΟ</p>	<p>(α) Οι εργαζόμενοι με εισόδημα άνω των €100,000 έχουν τη δυνατότητα να επεκτείνουν το ωφέλημα από 10 σε 17 έτη από το έτος εργοδότησης.</p> <p>Οι εργαζόμενοι με εισόδημα μεταξύ €55,000 και €100,000 καθίστανται δικαιούχοι του φορολογικού ωφελήματος για περίοδο 17 ετών από το έτος εργοδότησης.</p> <p>Παράλληλα, για εισοδήματα κάτω των €55,000 θα παραχωρείται φορολογική απαλλαγή του 20% από εργοδότηση που ασκείται στη Δημοκρατία ή €8.550 (οποιοδήποτε είναι μικρότερο), νοουμένου ότι πληρούνται οι προϋποθέσεις.</p> <p>(β) Παραχώρηση φοροαπαλλαγής και στην περίπτωση αλλαγής εργασίας (μέχρι το μέγιστο αριθμό χρόνων δηλ 17) - αύξηση της υποχρέωσης διαμονής στο εξωτερικό πριν την εργοδότηση στην Κύπρο σε 15 χρόνια.</p>	<p>(α) Εγκρίθηκε από την ΒτΑ και τέθηκε σε εφαρμογή τον Ιούλιο του 2022.</p> <p>(β) Τον Ιούνιο 2023 ψηφίστηκε τροποποιητικό νομοσχέδιο το οποίο άρει τον περιορισμό της εξασφάλισης της φοροαπαλλαγής μόνο κατά την 1^η εργασία στην Δημοκρατία (το δικαίωμα εξασφαλίζεται και σε περίπτωση αλλαγής εργασίας) και αυξάνει την υποχρέωση διαμονής στο εξωτερικό πριν την εργοδότηση τους στην Κύπρο σε 15 χρόνια.</p>

Α/Α	ΔΡΑΣΗ / ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ	ΑΡΜΟΔΙΑ ΑΡΧΗ	ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ	ΧΡΟΝ/ΜΑ & ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ
8	Αυξημένη (σε σχέση με την πραγματική) φορολογική έκπτωση για δαπάνες στην έρευνα και ανάπτυξη.	ΥΟ	Παραχώρηση αυξημένης έκπτωσης για δαπάνες που αφορούν έρευνα και ανάπτυξη (π.χ. κατά 20%). Επιλέξιμες δαπάνες σε έρευνα και ανάπτυξη θα εκπίπτουν του φορολογητέου εισοδήματος σε ποσό ίσο με 120% του πραγματικού.	Εγκρίθηκε από την ΒτΑ και τέθηκε σε εφαρμογή τον Ιούλιο του 2022 (περίοδος εφαρμογής 2022-2024).

Α/Α	ΔΡΑΣΗ / ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ	ΑΡΜΟΔΙΑ ΑΡΧΗ	ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ	ΧΡΟΝ/ΜΑ & ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ
Ε. ΠΟΛΙΤΟΓΡΑΦΗΣΗ				
9	<p>Δικαίωμα στην υποβολή αίτησης για πολιτογράφηση μετά από:</p> <p>(α) 5 χρόνια παραμονής και εργασίας στη Δημοκρατία ή</p> <p>(β) μετά από 4 χρόνια εάν πληρούν το κριτήριο της κατοχής αναγνωρισμένου πιστοποιητικού πολύ καλής γνώσης της ελληνικής γλώσσας.</p>	ΥΠΕΣ	<p>(α) Τροποποίηση του περί Αρχείου Πληθυσμού Νόμου έτσι ώστε να μειωθούν τα απαιτούμενα χρόνια από 7 σε 5 και υπό προϋποθέσεις στα 4.</p> <p>Πρόσθετα, στην τροποποιητική νομοθεσία να εξεταστεί το ενδεχόμενο εισαγωγής ρυθμίσεων έτσι ώστε όταν κάποιος απουσιάζει αιτιολογημένα εκτός Κύπρου για σκοπούς εργασίας να συνυπολογίζεται στον υπολογισμό του χρόνου παραμονής στη Δημοκρατία.</p> <p>(β) Εξέταση των αιτήσεων κατά προτεραιότητα μετά τη συμπλήρωση των 7 χρόνων παραμονής και εργασίας στη Δημοκρατία (άμεση εφαρμογή).</p>	<p>(α) Η ΒτΑ ψήφισε στις 30/11/23 τον Νόμο με τίτλο «Ο περί Αρχείου Πληθυσμού (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023» (Ν. 149(Ι)/2023) ο οποίος έχει τεθεί σε ισχύ στις 19/12/2023.</p> <p>Στο Νόμο έχουν περιληφθεί πρόνοιες σύμφωνα με το σημείο (α) (2η στήλη του πίνακα).</p> <p>(β) Ο Νόμος προνοεί διαδικασία επίσπευσης της εξέτασης των αιτήσεων με την καταβολή σχετικού τέλους.</p>
10 NEA ΔΡΑΣΗ	<p>Θεώρηση εισόδου Type C για επισκέπτες με σκοπό ταξιδιού “Business” (επαγγελματικά ταξίδια).</p> <p>Δίνει τη δυνατότητα σε αλλοδαπούς επισκέπτες να εισέλθουν στο έδαφος της ΚΔ, χωρίς δικαίωμα εργασίας, για μέγιστη περίοδο 90 ημερών με σκοπό την διενέργεια επιχειρηματικών δραστηριοτήτων όπως: εξερεύνηση επιχειρηματικού περιβάλλοντος, επίσκεψη</p>	ΥΠΕΞ	Έκδοση θεώρησης εισόδου (visa sticker) με την ένδειξη «Business».	Οι Διπλωματικές Αποστολές της ΚΔ που εκδίδουν θεωρήσεις εισόδου (βίζες), με εγκύκλιο ημερ. 12/7/2023, έχουν λάβει οδηγίες για αναγραφή του σκοπού του ταξιδιού στην θεώρηση εισόδου (visa sticker) και ως εκ τούτου, εάν ο επισκέπτης δηλώσει ως σκοπό της επίσκεψης «Business», αυτό αναγράφεται στην θεώρηση εισόδου.

Α/Α	ΔΡΑΣΗ / ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ	ΑΡΜΟΔΙΑ ΑΡΧΗ	ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ	ΧΡΟΝ/ΜΑ & ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ
	<p>σε επιχείρηση/εταιρεία/οργανισμό για συναντήσεις, επαγγελματικές συμφωνίες, διαπραγματεύσεις ή υπογραφή συμβολαίων κλπ.</p> <p>Για την αναγραφή της ένδειξης “Business” στο visa sticker, ο αιτητής (επισκέπτης) θα πρέπει να το δηλώσει στην αίτηση θεώρησης εισόδου και να υποβάλει τα σχετικά δικαιολογητικά έγγραφα (supporting documents).</p>			
ΣΤ. ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΑΣΦΑΛΙΣΕΙΣ				
11	<p>Διασφάλιση δικαιώματος Κοινωνικών Ασφαλίσεων.</p> <p>Το υφιστάμενο πλαίσιο προβλέπει ίσα δικαιώματα και ίσες υποχρεώσεις για όλους τους ασφαλισμένους ανεξαρτήτως εθνικότητας. Συγκεκριμένα:</p> <p>(α) οι ΥΚΑ αποστέλλουν συντάξεις σε όλες τις χώρες χωρίς οποιαδήποτε μείωση και χωρίς την ύπαρξη οποιασδήποτε διμερούς συμφωνίας.</p> <p>(β) σε περίπτωση που ασφαλισμένος δεν θεμελιώνει δικαίωμα σε σύνταξη στο 65ο έτος τότε στο 68ο έτος έχει το δικαίωμα σε ένα εφάπαξ ποσό νοουμένου ότι έχει 6 χρόνια ασφάλισης και 6 ασφαλιστικές μονάδες.</p> <p>(γ) Οι Ευρωπαϊκοί Κανονισμοί Συντονισμού Κοινωνικής Ασφάλισης εφαρμόζονται και στους υπηκόους τρίτων χωρών οι οποίοι διαμένουν</p>	ΥΕΚΑ		<p>Το υφιστάμενο πλαίσιο διασφαλίζει το δικαίωμα Κοινωνικών Ασφαλίσεων υπηκόων τρίτων χωρών.</p>

Α/Α	ΔΡΑΣΗ / ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ	ΑΡΜΟΔΙΑ ΑΡΧΗ	ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ	ΧΡΟΝ/ΜΑ & ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ
	εντός της ΕΕ και η κατάσταση τους δεν περιορίζεται σε ένα μόνο κράτος μέλος.			
ΝΕΑ ΕΝΟΤΗΤΑ Ζ. ΔΙΕΥΚΟΛΥΝΣΕΙΣ ΓΙΑ ΚΑΛΥΨΗ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΑΝΑΓΚΩΝ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ ΞΕΝΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ				
12 ΝΕΑ ΔΡΑΣΗ	Διασφάλιση της συνέχισης της εκπαίδευσης των παιδιών ξένων υπηκόων τρίτων χωρών που εργάζονται στην Κύπρο, με βάση την τάξη στην οποία βρίσκονται κατά τον χρόνο μετεγκατάστασης, και όχι σύμφωνα με την ηλικία του παιδιού.	ΥΠΑΝ	Τροποποίηση της Απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου ούτως ώστε να μην χρησιμοποιείται η ηλικία του παιδιού για τοποθέτηση σε τάξη, αλλά το στάδιο στο οποίο βρίσκεται με βάση τη φοίτησή του στη χώρα από την οποία προέρχεται.	Το Υπουργικό Συμβούλιο, με την Απόφασή του ημερ. 29/11/2023, ενέκρινε την κατ' εξαίρεση εγγραφή παιδιών που μετεγκαθίστανται στην Κύπρο, με βάση την τάξη στην οποία βρίσκονται κατά τον χρόνο μετεγκατάστασης, και όχι σύμφωνα με την ημερομηνία γέννησης, δεδομένου ότι το δημοτικό σχολείο που επιλέγουν ακολουθεί ίδιο πρόγραμμα σπουδών με το προηγούμενο τους σχολείο.
13 ΝΕΑ ΔΡΑΣΗ	Διευκόλυνση της διαδικασίας αδειοδότησης για τη λειτουργία ιδιωτικών σχολείων για κάλυψη των εκπαιδευτικών αναγκών των παιδιών ξένων εργαζομένων στην Κύπρο. Η διαδικασία αξιολόγησης και έγκρισης των εγγράφων που υποβάλλονται με τις αιτήσεις ίδρυσης και λειτουργίας δύναται να ολοκληρωθεί εντός τριών μηνών από την ημερομηνία παραλαβής τους, δεδομένου ότι έχουν προσκομιστεί όλα τα κτηριολογικά πιστοποιητικά από τις αρμόδιες υπηρεσίες του κράτους (πολεοδομική άδεια, άδεια οικοδομής, πιστοποιητικά πυρασφάλειας, υγειονομικής και ηλεκτρομηχανολογικής καταλληλότητας.	ΥΠΑΝ ΥΠΕΣ (ΤΠΟ) ΜΔΕ	(α) Ετοιμασία από ΜΔΕ, σε συνεργασία με αρμόδιες αδειοδοτικές αρχές, Κατευθυντήριων Γραμμών στις οποίες θα καταγράφονται όλα τα στάδια της αδειοδότησης. (β) Ταχεία διαδικασία εξέτασης αδειοδότησης για ιδιωτικά σχολεία.	(α) Η ΜΔΕ, σε συνεργασία με το ΥΠΑΝ, ολοκλήρωσε την καταγραφή της διαδικασίας ίδρυσης ιδιωτικού σχολείου. Το έγγραφο θα μεταφραστεί και θα αναρτηθεί στη σελίδα της ΜΔΕ ως κατευθυντήριες γραμμές, το πρώτο τρίμηνο του 2024. (β) Η διαδικασία ταχείας εξέτασης από το ΤΠΟ είναι ήδη υπό εφαρμογή.

A/A	ΔΡΑΣΗ / ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ	ΑΡΜΟΔΙΑ ΑΡΧΗ	ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ	ΧΡΟΝ/ΜΑ & ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ
14 ΝΕΑ ΔΡΑΣΗ	Διάθεση Κρατικής γης για ακαδημαϊκούς/εκπαιδευτικούς σκοπούς.	ΥΠΕΣ	Τροποποίηση υφιστάμενου Κανονιστικού Πλαισίου (Κανονισμών Διάθεσης Κρατικής Γης) ώστε να επιτρέπεται η διάθεση της κρατικής γης για ακαδημαϊκούς/εκπαιδευτικούς σκοπούς.	Η τροποποίηση έχει ετοιμαστεί και αναμένεται να προωθηθεί σύντομα στον Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας για νομοτεχνικό έλεγχο.

ΝΕΑ ΕΝΟΤΗΤΑ

Η. ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ ΣΤΕΓΑΣΗΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ ΞΕΝΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ

15 ΝΕΑ ΔΡΑΣΗ	<p>Μέτρα αύξησης της προσφοράς στέγης “Build to Rent”</p> <p>Προϋποθέσεις:</p> <p>(i) παροχή των μονάδων που προκύπτουν από την αύξηση του συντελεστή προς ενοικίαση με προσιτό ενοίκιο σε δικαιούχους, για περίοδο τουλάχιστον 6 έτη.</p> <p>(ii) παροχή του 20% των μονάδων κατοικίας του ισχύοντος συντελεστή δόμησης, προς ενοικίαση με αγοραίο ενοίκιο, για περίοδο τουλάχιστον 6 έτη.</p> <p>(iii) δυνατότητα πώλησης του υπόλοιπου 80%, του ισχύοντος συντελεστή δόμησης, των μονάδων στην ελεύθερη αγορά.</p> <p>Το πιο πάνω κίνητρο συνοδεύεται με τα ακόλουθα φορολογικά κίνητρα:</p> <p>-Το εισόδημα από προσιτό ενοίκιο θα απαλλάσσεται από τη φορολογία του</p>	<p>ΥΠΕΣ ΥΟ</p> <p>(α) Εισαγωγή νέου Στεγαστικού Κινήτρου σχετικά με την αύξηση του ανώτατου συντελεστή δόμησης μέχρι 45% (ελάχιστο καθαρό εμβαδόν τουλάχιστον τα 1.000 τμ.) με την ενοικίαση των πρόσθετων μονάδων που δημιουργούνται σε προσιτό ενοίκιο.</p> <p>(β) Ρυθμίσεις ταχείας αδειοδότησης.</p>	<p>(α) Το κίνητρο εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο στις 20/12/2023 (προϋποθέσεις αξιοποίησης), με άμεση εφαρμογή.</p> <p>Το εν λόγω κίνητρο θα ισχύσει μόνο για 2 έτη για όσες πολεοδομικές αιτήσεις υποβληθούν από την ημερομηνία ισχύος των κινήτρων.</p> <p>(β) Εφαρμόστηκε με την έναρξη ισχύος του μέτρου.</p>
------------------------	---	---	---

Α/Α	ΔΡΑΣΗ / ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ	ΑΡΜΟΔΙΑ ΑΡΧΗ	ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ	ΧΡΟΝ/ΜΑ & ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ
	<p>εισοδήματος ύψους 100% για τη περίοδο που παραμένει προσιτό.</p> <p>-Πρόσθετα απαλλαγή του 3%της έκτακτης αμυντικής εισφοράς για όσα ακίνητα ενταχθούν στο σχέδιο.</p> <p>-Αυξημένες κεφαλαιουχικές εκπτώσεις για τη περίοδο που θα παραμένουν στο σχέδιο προσιτού ενοικίου (5% αντί 3% που ισχύει σήμερα) επί της κεφαλαιουχικής δαπάνης.</p> <p>- Επιπλέον, αυξημένες κεφαλαιουχικές εκπτώσεις για αγορά εξοπλισμού, 15% αντί 10% που ισχύει σήμερα.</p>			
<p>16</p> <p>ΝΕΑ ΔΡΑΣΗ</p>	<p>Αναθεώρηση πολεοδομικών κινήτρων για αύξηση της κατασκευής και διάθεσης μονάδων στέγασης.</p> <p>(α) μέχρι 45% του ισχύοντος, για Οικιστικές Ζώνες με συντελεστή δόμησης μεγαλύτερο του 1,00:1 και με ελάχιστο καθαρό εμβαδόν 1.000 τ.μ</p> <p>(β) μέχρι 25% του ισχύοντος, για Οικιστικές Ζώνες με συντελεστή δόμησης ίσο ή μικρότερο του 1,00:1. και με ελάχιστο καθαρό εμβαδόν 4.000 τ.μ</p> <p>Για σκοπούς αξιοποίησης του Κινήτρου, παρέχονται εναλλακτικές επιλογές ως εξής:</p> <p>(α) αξιοποίηση αυξημένου συντελεστή</p>	<p>ΥΠΕΣ (ΤΠΟ)</p>	<p>Αναθεώρηση Στεγαστικού Κινήτρου με αύξηση του ανώτατου επιτρεπόμενου συντελεστή δόμησης.</p> <p>Το κίνητρο μπορεί να εφαρμοστεί σε νέες ή και εν εξελίξει αναπτύξεις.</p>	<p>Το κίνητρο εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο στις 20/12/2023 (προϋποθέσεις αξιοποίησης), με άμεση εφαρμογή.</p> <p>Το εν λόγω κίνητρο θα ισχύσει μόνο για 2 έτη για όσες πολεοδομικές αιτήσεις υποβληθούν από την ημερομηνία ισχύος των κινήτρων.</p>

Α/Α	ΔΡΑΣΗ / ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ	ΑΡΜΟΔΙΑ ΑΡΧΗ	ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ	ΧΡΟΝ/ΜΑ & ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ
	<p>δόμησης στην υπό ανάπτυξη ιδιοκτησία, με ελάχιστο καθαρό εμβαδόν 1.000 τ.μ. ή σε ακίνητη ιδιοκτησία με ελάχιστο απαιτούμενο καθαρό εμβαδόν 4.000 τ.μ με την υποχρέωση παροχής μονάδων προσιτής κατοικίας, ως ακολούθως:</p> <p>(i) για το κίνητρο, μέχρι 45% του ισχύοντος, για Οικιστικές Ζώνες με συντελεστή δόμησης μεγαλύτερο του 1,00:1 η αύξηση σ.δ. κατά 25% του ισχύοντος να κατανέμεται για σκοπούς παραγωγής προσιτής κατοικίας (σε τιμή κατασκευαστικού κόστους προσιτής στέγης όπως θα καθορίζεται από τον ΚΟΑΓ), ενώ το υπόλοιπο μέρος του κινήτρου, μέχρι αύξηση σ.δ. κατά 20% του ισχύοντος να κατανέμεται προς όφελος του ιδιοκτήτη (σε τιμές ελεύθερης αγοράς).</p> <p>(ii) για το κίνητρο, μέχρι 25% του ισχύοντος, για Οικιστικές Ζώνες με συντελεστή δόμησης ίσο ή μικρότερο του 1,00:1 η αύξηση σ.δ. κατά 15% του ισχύοντος να κατανέμεται για σκοπούς παραγωγής προσιτής κατοικίας (σε τιμή κατασκευαστικού κόστους προσιτής στέγης όπως θα καθορίζεται από τον ΚΟΑΓ), ενώ το υπόλοιπο μέρος του κινήτρου, μέχρι αύξηση σ.δ. κατά 10% του ισχύοντος να κατανέμεται προς όφελος της υπό ανάπτυξη ιδιοκτησίας (σε τιμές ελεύθερης αγοράς).</p> <p>(β) Αξιοποίηση του κινήτρου υπό τις προϋποθέσεις που αναφέρονται πιο</p>			

Α/Α	ΔΡΑΣΗ / ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ	ΑΡΜΟΔΙΑ ΑΡΧΗ	ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ	ΧΡΟΝ/ΜΑ & ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ
	<p>πάνω, καταβάλλοντας χρηματικό ποσό (εξαγορά) στο Ταμείο Προσιτής Κατοικίας, για σκοπούς παραγωγής προσιτής κατοικίας, σε τιμή η οποία καθορίζεται από το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας αυξημένη κατά 50% της αξίας της Γενικής Εκτίμησης του συντελεστή δόμησης.</p>			

ΑΛΛΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΠΟΥ ΕΜΠΙΠΤΟΥΝ ΣΤΟ ΕΥΡΥΤΕΡΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΤΟΥ ΕΠΙΧΕΡΗΜΑΤΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

Α/Α	ΔΡΑΣΗ / ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ	ΑΡΜΟΔΙΑ ΑΡΧΗ	ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ	ΧΡΟΝ/ΜΑ & ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ
Θ. ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΕΩΝ ΚΑΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ΓΙΑ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ				
17	<p>Πρώθηση της μεταρρύθμισης των Δικαστηρίων για ενίσχυση της αποτελεσματικότητας και ταχείας απονομής της δικαιοσύνης.</p>	<p>ΥΔΔΤ Ανώτατο Δικαστήριο</p>	<p>Σχετικά έργα και μεταρρυθμίσεις περιλαμβάνονται στην Ενότητα 3.4 του Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας που αφορούν κυρίως την εκκαθάριση των καθυστερημένων υποθέσεων που εκκρεμούν στα Δικαστήρια, τη ψηφιοποίηση των Δικαστηρίων και την εισαγωγή των νέων Θεσμών Ποινικής Δικονομίας.</p>	<p>(α) Εφαρμογή, από τον Σεπτέμβριο του 2023, των νέων Θεσμών για τις νέες υποθέσεις που καταχωρούνται στα Δικαστήρια.</p> <p>(β) Εφαρμογή του E-justice από τον Δεκέμβριο του 2023, αντικαθιστώντας το i-justice.</p> <p>(γ) Αναφορικά με τις καθυστερημένες υποθέσεις, έχουν επιτευχθεί οι στόχοι του ΣΑΑ.</p>
18	<p>Εκσυγχρονισμός και μεταρρύθμιση του «Περί Εταιρειών Νόμου».</p> <p>Προνοεί τον πλήρη εκσυγχρονισμό της νομοθεσίας στα πρότυπα βέλτιστων πρακτικών από άλλες χώρες με αντίστοιχα χαρακτηριστικά.</p>	<p>ΥΟ ΥΕΕΒ</p>	<p>Τροποποίηση του «Περί Εταιρειών Νόμου» . Η σχετική μεταρρύθμιση περιλαμβάνεται στην Ενότητα 3.3 του Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.</p>	<p>Αναμένεται, μέχρι τον Φεβρουάριο του 2024, η ανάθεση της σύμβασης για συγγραφή του νέου Νόμου σε εμπειρογνώμονες.</p>
19	<p>Ψήφιση νομοσχεδίου για τη διευκόλυνση έργων στρατηγικής ανάπτυξης.</p> <p>Σκοπός του Νόμου είναι η διευκόλυνση των στρατηγικών αναπτύξεων στην Κυπριακή Δημοκρατία μέσω της απλοποίησης της διαδικασίας αδειοδότησης στρατηγικών επενδύσεων και της μείωσης της γραφειοκρατίας. Οι κύριες μεταρρυθμίσεις που προωθούνται είναι:</p>	<p>ΥΠΕΣ</p>	<p>(α) Η σχετική μεταρρύθμιση περιλαμβάνεται στην Ενότητα 3.3 του Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Στο σχέδιο της υλοποίησης θα πρέπει να εξεταστεί και ο συσχετισμός με τον Μηχανισμό Ταχείας Δραστηριοποίησης.</p> <p>(β) Σύσταση νέου Τομέα στο ΤΠΟ για τη διευκόλυνση της αδειοδότησης των έργων στρατηγικής ανάπτυξης.</p>	<p>(α) Ο Νόμος τέθηκε σε ισχύ την 1η Δεκεμβρίου 2023, μετά από Απόφαση ΥΣ (ΚΔΠ 377/2023).</p> <p>(β) Ο νέος Τομέας του ΤΠΟ αναμένεται να λειτουργήσει μέχρι τις 28 Απριλίου 2024.</p>

Α/Α	ΔΡΑΣΗ / ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ	ΑΡΜΟΔΙΑ ΑΡΧΗ	ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ	ΧΡΟΝ/ΜΑ & ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ
	<p>(i) Σύσταση Τομέα Στρατηγικών Αναπτύξεων στο Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως του Υπουργείου Εσωτερικών, κάτω από την οποία θα λειτουργεί ο Κλάδος Διαχείρισης Έργων και ο Κλάδος Αδειοδότησης.</p> <p>(ii) Δημιουργία θεσμοθετημένου μηχανισμού που θα επιτρέπει τον χαρακτηρισμό μιας ανάπτυξης ως στρατηγική για την κυπριακή οικονομία, στη βάση αντικειμενικών κριτηρίων, τα οποία περιγράφονται γενικά στον Νόμο και εξειδικεύονται σε Κανονισμούς.</p> <p>(iii) Θεσμοθέτηση του Υπεύθυνου Έργου (Project Manager) για κάθε έργο στρατηγικής ανάπτυξης που θα εντάσσεται στο μηχανισμό. Ο Υπεύθυνος Έργου θα αποτελεί το μοναδικό σημείο επαφής του αιτητή με όλες τις υπηρεσίες για σκοπούς αδειοδότησης.</p> <p>(iv) Έκδοση πολεοδομικής άδειας και άδειας οικοδομής σε ένα κεντρικό επίπεδο, από τον Τομέα Στρατηγικών Αναπτύξεων, εντός μέγιστου χρονικού διαστήματος ενός έτους. Σημειώνεται ότι με αυτή τη ρύθμιση, καταργείται η πληθώρα οικοδομικών και πολεοδομικών αρχών. Ενιαία Αρχή Αδειοδότησης καθορίζεται ο Προϊστάμενος του Τομέα Στρατηγικών Αναπτύξεων, δηλαδή ο Διευθυντής του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως για έργα στρατηγικής ανάπτυξης.</p> <p>(v) Εκ των προτέρων καθορισμός δεσμευτικών χρονοδιαγραμμάτων για την</p>		<p>(γ) Δημιουργία μηχανισμού για τις διαδικασίες εφαρμογής του Νόμου</p>	<p>(γ) Ο μηχανισμός αναμένεται να είναι έτοιμος μέχρι το Q2 2024.</p>

Α/Α	ΔΡΑΣΗ / ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ	ΑΡΜΟΔΙΑ ΑΡΧΗ	ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ	ΧΡΟΝ/ΜΑ & ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ
	<p>έκδοση όλων των αδειών που απαιτούνται για την υλοποίηση ενός έργου στρατηγικής ανάπτυξης. Οι αρμόδιες υπηρεσίες θα δεσμεύονται σχετικά μέσω σύναψης Μνημονίων μεταξύ του Υπουργείου Εσωτερικών και των συναρμόδιων Υπουργείων.</p> <p>(vi) Θεσμοθέτηση της διεξαγωγής διαβουλεύσεων μέσω της διευθέτησης συνεδρίας με όλους τους εμπλεκόμενους, υπό την προεδρία του Προϊστάμενου της Διεύθυνσης Στρατηγικών Αναπτύξεων, στην παρουσία του Υπεύθυνου Έργου, όπου οι απόψεις που εκφράζονται θα είναι δεσμευτικές.</p> <p>(vii) Το Τμήμα Περιβάλλοντος αναλαμβάνει αποκλειστικά τη διαβούλευση και γνωμοδότηση για όλα τα περιβαλλοντικά θέματα.</p>			
<p>20</p> <p>NEA ΔΡΑΣΗ</p>	<p>Ενίσχυση της Επιχειρηματικότητας</p> <p>Η βελτίωση της πρόσβασης σε χρηματοδότηση για μικρομεσαίες, νεοφυείς και καινοτόμες επιχειρήσεις, αποτελεί σημαντικό παράγοντα για την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας στην Κύπρο.</p>	<p>ΥΟ</p>	<p>(α) Διεξαγωγή μελέτης για τη σύσταση Εθνικού Οργανισμού Αναπτύξεως (National Promotion Agency) για την αντιμετώπιση των χρηματοδοτικών κενών που έχουν εντοπιστεί σε σχέση με τις ΜμΕ, νεοφυείς επιχειρήσεις και αυτοεργοδοτούμενους.</p> <p>(β) Σύσταση Κυπριακού Ταμείου Χρηματοδότησης Κεφαλαίου (Cyprus Equity Fund). Το Ταμείο αυτό θα επενδύει κυρίως σε νεοφυείς και καινοτόμες κυπριακές εταιρείες, με στόχο</p>	<p>(α) Το ΥΠΟΙΚ εξασφάλισε Ειδική Τεχνική Βοήθεια (TSI) από την Ε. Επιτροπή για τη διεξαγωγή της μελέτης. Εντός Μαρτίου 2024, αναμένεται υποβολή Πρότασης στο ΥΣ για την έγκριση του Οδικού Χάρτη για τη δημιουργία του Οργανισμού. Το έργο περιλαμβάνεται στο ΣΑΑ.</p> <p>(β) Η ΚΔ υπέγραψε Συμφωνία Χρηματοδότησης με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων στην οποία ανατέθηκε η παρακολούθηση της λειτουργίας του Ταμείου. Η σύσταση του</p>

Α/Α	ΔΡΑΣΗ / ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ	ΑΡΜΟΔΙΑ ΑΡΧΗ	ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ	ΧΡΟΝ/ΜΑ & ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ
			<p>την κάλυψη του χρηματοδοτικού κενού που εντοπίζεται στην κυπριακή αγορά λόγω του υψηλού επενδυτικού ρίσκου των εταιρειών αυτών.</p> <p>(γ) Ετοιμασία νομοσχεδίου για το θεσμικό πλαίσιο για τα επενδυτικά ταμεία, με την τυποποίηση και αδειοδότηση των διοικητικών υπηρεσιών. Στόχος του νομοσχεδίου η παροχή περαιτέρω ασφάλειας στους επενδυτές και να καταστεί η αγορά για τα επενδυτικά ταμεία πιο ελκυστική στους Διαχειριστές Επενδύσεων (Fund Managers), οι οποίοι θα μπορούν να επικεντρώνονται στα πιο εξειδικευμένα θέματα διαχείρισης των κεφαλαίων και αξιολόγησης των κινδύνων.</p>	<p>Ταμείου από τον επιλεγέντα Διαχειριστή (Fund Manager - 33East Fund C.V) ολοκληρώθηκε τον Δεκέμβριο 2023 και η λειτουργία του αναμένεται να αρχίσει εντός του πρώτου τριμήνου του 2024.</p> <p>(γ) Το ΥΣ ενέκρινε στις 15 Νοεμβρίου 2023 το νομοσχέδιο με τίτλο «Ο περί της Σύστασης και Λειτουργίας των Εταιρειών Διοίκησης Οργανισμών Συλλογικών Επενδύσεων Νόμος του 2023» και κατατέθηκε στη ΒΤΑ τον Δεκέμβριο 2023.</p>
21	<p>Τροποποίηση του θεσμικού πλαισίου που διέπει τη μεταφορά γνώσης και τη σύσταση εταιρειών τεχνοβλαστών από τα Δημόσια Πανεπιστήμια της Κύπρου</p> <p>Τεχνοβλαστός είναι μια νεοφυής εταιρία που συστήνεται ειδικά για την ανάπτυξη τεχνολογίας που προέρχεται από πανεπιστήμιο, με την άμεση συμμετοχή των ιδρυτών ερευνητών από το πανεπιστήμιο ως μετόχων.</p>	<p>ΥΟ ΥΠΑΝ ΥΕΚΨΠ</p>	<p>Τροποποιήσεις στις Νομοθεσίες και Κανονισμούς των Δημόσιων τριτοβάθμιων ακαδημαϊκών ιδρυμάτων, που έχουν ως στόχο τη βελτίωση του θεσμικού πλαισίου που διέπει την ίδρυση εκ μέρους των Νομικών Προσώπων Ιδιωτικού Δικαίου και τη συμμετοχή του ακαδημαϊκού και άλλου προσωπικού τους σε συμπληρωματικές δραστηριότητες, με σκοπό τη μεταφορά της τεχνογνωσίας και των επινοήσεων τους σε εμπορεύσιμα προϊόντα και υπηρεσίες για τη δημιουργία προστιθέμενης αξίας στην οικονομία.</p>	<p>Η διαβούλευση με τα Δημόσια Πανεπιστήμια έχει ολοκληρωθεί. Η τροποποίηση του θεσμικού πλαισίου αναμένεται να υποβληθεί στη Νομική Υπηρεσία για νομοτεχνικό έλεγχο μέχρι το Φεβρουάριο 2024.</p>

Α/Α	ΔΡΑΣΗ / ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ	ΑΡΜΟΔΙΑ ΑΡΧΗ	ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ	ΧΡΟΝ/ΜΑ & ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ
22	Αναβάθμιση των υποδομών για τις τεχνολογίες της πληροφορίας και επικοινωνιών.	ΥΕΚΨΠ ΥΟ ΓΕΡΗΕΤ	Σχετικές δράσεις περιλαμβάνονται στην Ενότητα 4.1 του Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, στόχος των οποίων είναι η διασφάλιση του ψηφιακού μετασχηματισμού της Κύπρου. Μεταξύ άλλων, περιλαμβάνει την εξασφάλιση κάλυψης κινητής τηλεφωνίας 5G και δικτύου οπτικών ινών για το 100% του πληθυσμού, συμπεριλαμβανομένης της καθολικής και προσιτής πρόσβασης στη συνδεσιμότητα Gigabit σε όλες τις αστικές και αγροτικές περιοχές.	Η υλοποίηση των δράσεων προχωρεί στη βάση των χρονοδιαγραμμάτων και οροσήμων που έχουν τεθεί στα πλαίσια του ΣΑΑ (στόχος 2024).
23	Ενημερωτική εκστρατεία για προσέλκυση προσοντούχων Κύπριων που εργάζονται στο εξωτερικό.	ΥΠΕΞ ΚΟΠΕ ΥΕΚΨΠ	(α) Ενημερωτική εκστρατεία μέσω των Πρεσβειών μας στις χώρες όπου παρατηρείται μεγάλος αριθμός Κυπρίων εργαζομένων και φοιτητών. (β) Ανάπτυξη διαδικτυακής πλατφόρμας που θα προσφέρει όλη την απαραίτητη πληροφόρηση στους ενδιαφερόμενους εργαζόμενους (κόστος διαβίωσης, δημόσιες υπηρεσίες, προοπτικές εργοδότησης, κίνητρα εργοδότησης κλπ)	Ανάπτυξη, σε πρώτο στάδιο, πλατφόρμας ενημερωτικού χαρακτήρα. Στην πορεία θα εξεταστεί το ενδεχόμενο μετεξέλιξης της πλατφόρμας ώστε να εμπλουτιστεί με λειτουργίες όπως π.χ την καταχώρηση ενδιαφέροντος από τους ίδιους τους ενδιαφερόμενους για συγκεκριμένους τομείς/εταιρείες ή/και πεδίο αναζήτησης εργαζομένων από τις ίδιες τις εταιρείες.
24	Πρώθηση ολοκληρωμένου branding.	ΥΠΕΞ ΚΟΠΕ ΥΟ ΥΕΕΒ	Ανάθεση του σχεδιασμού και πρώτης ενός ολοκληρωμένου branding για την χώρα, σε αρμόδιο Οίκο. Το branding θα πρέπει να υιοθετηθεί από όλους τους φορείς οι οποίοι προωθούν την χώρα ως ένα ελκυστικό προορισμό για επενδύσεις (π.χ. Invest Cyprus, Διπλωματικές Αποστολές).	Επί της παρούσης ετοιμάζονται από την Προεδρία, σε συνεργασία με τον Κυπριακό Οργανισμό Πρώτησης Επενδύσεων (Invest Cyprus), όροι εντολής για τη διεξαγωγή σχετικού διαγωνισμού.

Α/Α	ΔΡΑΣΗ / ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ	ΑΡΜΟΔΙΑ ΑΡΧΗ	ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ	ΧΡΟΝ/ΜΑ & ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ
25 ΝΕΑ ΔΡΑΣΗ	Καθιέρωση διαλόγου με ξένους επενδυτές στο πλαίσιο διασφάλισης μιας συνεχούς επικοινωνίας για ανταλλαγή απόψεων και αλληλοενημέρωσης.	Προεδρία ΟΥ	Πρώθηση ενεργειών για επίλυση θεμάτων που αφορούν στην ομαλή μετάβαση επενδυτών και υπαλλήλων στην Κύπρο.	2 φορές τον χρόνο.
Ι. ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΙ ΠΟΡΟΙ / ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ				
26	Αναβάθμιση των δεξιοτήτων των εργαζομένων ώστε να ευθυγραμμιστούν με τις ανάγκες της αγοράς (διατομεακές ικανότητες, εξιδικευμένα προγράμματα και επαγγελματικά πιστοποιητικά.	ΥΕΚΑ/ΑνΑΔ ΥΕΚΨΠ	<p>(α) Κατάρτιση Εθνικού Σχεδίου Δράσης για Ψηφιακές Δεξιότητες.</p> <p>(β) Σχετικές μεταρρυθμίσεις περιλαμβάνονται στην Ενότητα 5.1 του Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Σχετικά είναι τα μέτρα που αφορούν:</p> <ul style="list-style-type: none"> - στο σχεδιασμό νέων εκπαιδευτικών προγραμμάτων δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης με στόχο τη βελτίωση των μη τεχνικών και επαγγελματικών δεξιοτήτων, - στην εισαγωγή συστήματος παρακολούθησης των αποφοίτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, - στην ευθυγράμμιση των 	<p>(α) Καταρτίστηκε και εγκρίθηκε από το ΥΣ το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για Ψηφιακές Δεξιότητες, το οποίο συγκεντρώνει όλες τις δράσεις που υλοποιούνται σε εθνικό επίπεδο από όλους τους εμπλεκόμενους φορείς. Στον δημόσιο τομέα έχει ήδη αρχίσει η υλοποίηση ολιστικού προγράμματος σε συνεργασία με ΚΑΑΔ. Σε ιδιωτικό τομέα, σχεδιάζονται και υλοποιούνται παράλληλα νέα προγράμματα από ΑνΑΔ, ΚΕΠΑ κτλ.</p> <p>(β) Η υλοποίηση των δράσεων προχωρεί στη βάση των χρονοδιαγραμμάτων και οροσήμων που έχουν τεθεί στο πλαίσιο του ΣΑΑ (2022-2026).</p>

Α/Α	ΔΡΑΣΗ / ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ	ΑΡΜΟΔΙΑ ΑΡΧΗ	ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ	ΧΡΟΝ/ΜΑ & ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ
			<p>Πανεπιστημιακών προγραμμάτων με τις ανάγκες της αγοράς, ιδιαίτερα στους τομείς της πληροφορικής και επικοινωνιών,</p> <ul style="list-style-type: none"> - στην κατάρτιση, ενίσχυση και αναβάθμιση ψηφιακών, πράσινων και μπλε δεξιοτήτων για όλους και στην προώθηση των επιχειρηματικών δεξιοτήτων, - στην υλοποίηση συγκεκριμένων δράσεων του Σχεδίου Δράσης για την ανάπτυξη ψηφιακών δεξιοτήτων. 	
27	<p>Νέα σχολικά προγράμματα που θα προωθούν ακόμα περισσότερο τις θετικές επιστήμες και τον συναφή με αυτές επαγγελματικό προσανατολισμό.</p>	<p>ΥΠΑΝ ΥΕΚΑ ΑναΔ</p>	<p>Σχετικές μεταρρυθμίσεις στην Ενότητα 5.1 του ΣΑΑ που περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων, τον ψηφιακό μετασχηματισμό σχολικών μονάδων με στόχο την ενίσχυση των ψηφιακών δεξιοτήτων και των δεξιοτήτων που σχετίζονται με την εκπαίδευση STEM.</p>	2022 - 2026
28	<p>Ευθυγράμμιση της ύλης των πανεπιστημιακών προγραμμάτων με τις ανάγκες της αγοράς, ειδικά στους τομείς της τεχνολογίας, της πληροφορίας και των επικοινωνιών.</p>	<p>ΥΠΑΝ Ιδρύματα Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης ΥΕΚΨΠ</p>	<p>Περιλαμβάνεται στις πρόνοιες του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για Ψηφιακές Δεξιότητες καθώς και στην Ενότητα 5.1 του ΣΑΑ.</p>	2022 - 2026